

“兵支书”建功乡村振兴“新战场”

——记优秀退役军人、长沙镇北坎村党总支书记陆军

□ 通讯员 季登华 全媒体记者 冯益军



他，高中毕业后当过3年兵并入了党；他，从部队退役后进厂当过工人，做过联防队员；他，担任一方村支书后不忘初心和使命，努力助推全面乡村振兴。他就是长沙镇北坎村党总支书记陆军。

敢想敢为：把“盐碱地”变成“高标准田”

今年49岁的陆军，1993年12月参军，1996年从部队退役后在外打拼长达8年之久。2004年6月，时任长沙镇长南村（现港城村）的当家人发现陆军是个好苗子，年纪轻，当过兵，有文化，品行好，值得培养，便积极向组织推荐。陆军被择优录取为所在村村干，且一干就是18年。其间，陆军做过村民兵营长，任过村党支部副书记，当选过村民委员会主任。无论担任何职，从事什么岗位，他都干得非常出色。

2021年10月，镇党委一纸任命书，决定将陆军从港城村调至邻近的北坎村任党总支书记。对此，他二话没说，坚决服从组织决定。

北坎村由原来的长路、三八、双南、双桥、环坎、鱼鳞桥、北坎居委会6个村居合并而成。现有村民小组59个，2415户，总人口6200多人，是全镇最大的农业村。村里的6300多亩农田受配套设施和偏碱土壤的限制，只能种植玉米、大豆、麦子、棉花等旱作物，能种上水稻简直是“望天收”。农户吃的大米都是从市场购买或从内地亲朋好友那里调换而来的。为将低产旱地改造成高标准田，彻底破解农田零星稀散、地表高低不平、耕作难、灌溉难的问题，上任伊始，在村第一次全体党员干部大会上，陆军便提出自己的设想：“我们要彻底改变全村过去只种旱粮，栽不上秧苗的历

史，想方设法把盐碱地改造成能种水稻的良田。”得到全体参会人员的一致赞同。

要将村里的盐碱地改造成稻良田，建设高标准农田，第一步必须对土地进行流转。为把一家一户的责任田流转起来，实行连片种植，陆军带领村“两委”一班人，挨家逐户上门做工作、讲道理、算大账。通情达理的村民们对此也十分支持，出现了党员干部、退役军人积极带头流转土地的新气象。在上级农技、水利部门的指导下，陆军及村“两委”一班人马不停蹄地调来机械将成功流转的4200余亩盐碱地进行耕翻、平整、套水、排碱。在县镇相关部门的支持下，投资2355万元，新建泵站6座，涵闸6处，暗渠29公里，机耕路20多条。同时将村里两条水质恶化的河道打造成生态景观河。昔日废沟塘、高低起伏的“巴掌田”不见了，取而代之的是“田成方、林成网、渠相连、路相通、旱能浇、涝能排”的高标准农田。

2022年7月，陆军又有序指导农户试种水稻。从秧苗制钵、沃田、栽插、施肥、到治虫、水浆管理，陆军一天不离。遇到难题，他便及时请来农技专

家进行田头会诊。经过陆军及村“两委”一班人的共同努力，去年村里农户连片种植的4200余亩水稻，取得了亩产650公斤的好收成，过去“望天收”的亏本田，结成了丰收果。

“以前，我们村里的农田零零散散，家家户户种着盐碱地，陆军书记带领我们尝试种水稻，我家200亩南梗5055优质稻谷品种每亩收成超过500公斤。”村民高向平乐呵呵地说，“我要感谢陆军书记！”

创新创业：开“良药方”，铺“振兴路”

陆军生在农村，长在农村，对农村有着深厚的感情。他认为，在新时代新征程建设中国式现代化“三农”工作中，作为一名兵支书，唯有履职尽责，守正创业，带头加快发展经济，才能使村民增收致富，全村迈上全面乡村振兴之路。

为了增加村集体经济收入，有市场经济头脑的陆军上任不久，便发现村里近1100平方米的老村部长年闲置着，于是他萌生了将此地出租的想法。经过村党总支一班人开会商讨，最终将老村部以每年8万元的租金对外出租。（下转第三版）



“雨水”节气过后，农民正抢抓初春时光，进行田间管理和油菜治虫。 通讯员 李献诚 摄

河口镇

“四维课堂”让党员冬训提味增鲜

□ 全媒体记者 姚陈 通讯员 毕忠婷

自党员冬训开展以来，河口镇打破“被动式宣讲”传统，首创“参与式宣讲”理念，立足“理论课堂、班车课堂、乡贤课堂、网络课堂”四维课堂，教育引导全镇党员进一步坚定理想信念、践行初心使命、争当先锋模范，助推党员冬训走新更走心。

“理论课堂”有韵味。坚持把党的二十大精神作为党员冬训的重要内容，通过领导干部带头讲、专家学者辅导讲、“百姓名嘴”特色讲等多种形式，深入各村（社区）、企业开展集中宣讲，把政策解读与身边生活变化结合在一起，把“书面语”转化为“家乡话”，把“大道理”转化为“烟火气息的小故事”，让大家在一场场“故事会”中学报告、谈发展、话未来。

“班车课堂”增“香味”。往返100多公里，每天约两小时，是中天科技集团工作人员每天的通勤路程。为充分利用班车路程远、时间长、人员齐的特点，河口镇以班车为载体，抓住靠实、务实、求实这个“硬核”，倾力打造“班车微课堂”。从职场生存法则到自身财产安全知识普及，以接地气、聚人气的宣讲，让在场的员工收获满满，不断提升“车上”理论的温度，拓宽“车下”实践的广度。

“乡贤课堂”添“乡味”。为扎实践行乡村振兴战略，快速激活乡贤力量，充分发挥本土“智囊团”优势，河口镇新设“乡贤课堂”，邀请外出乡贤南通远人村生态农业有限公司负责人施庆华结合自身创业史讲述返乡创业种植中草药、推广毛豆种植的致富故事，为家乡发展问诊把脉，着力破解家乡群众思想教育新难题，打通基层理论宣讲“最后一公里”。

“网络课堂”提“鲜味”。以村（社区）为单位，成立13支“网格课堂”宣讲队，利用网格员村情民意熟、群众距离近的优势，结合环境卫生、扶老帮困、矛盾纠纷排查化解等各项工作，集中开展“送学上门”“送讲上门”等志愿服务活动30余次，全方位拓宽基层宣讲新路径，用朴实的语言，为群众传播身边的“正能量”，让群众感受到“听得懂”“坐得住”“传得开”的新思想。下一步，河口镇将在党员冬训实践中进一步深化“四维课堂”，用贴近农村实际、贴近党员需求的行动举措，让党员冬训提味增鲜，确保党的二十大精神在河口大地上生根发芽。

洋口镇

全力争取跻身全国百强镇

本报讯（全媒体记者 张平）近日，洋口镇镇长缪锐在洋口镇第六届人民代表大会第三次会议上，向全体代表提出，洋口镇争取今年在全国千强镇中跻身前100名的目标。

2021年，洋口镇在全国千强镇中排名第145名，虽然在全县处于领跑位置，但是与千强镇还有一定的差距，为此，今年该镇在聚焦转型升级、项目建设、富民强村、新城建设、安全屏障、民生福祉六个方面谋求新的突破，确保全年一般公共预算收入达13亿元，工业总产值达600亿元，规上工业应税销售达580亿元。

会议提出，做强先进制造业，引导各类要素资源向制造业集聚发力，推进新型工业化，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展；加快“腾笼换鸟”，引导低效企业加快关闭退出，同时引入一批高端项目；以重点项目为带动，进一步强链补链延链，全力打造风电高端制造业、高端新材料产业集群，力争培育新增规上企业10家，上市企业1家。选优选强引项目。全年力争签约注册亿元以上内资项目不少于20个，其中1至5亿元不少于6个，5至10亿元不少于8个，10至50亿元不少于6个；完成外资到账1.2亿美元，科创项目招引15个。释放农业发展活力。进一步加大高标准农田建设推进力度，计划新增4300亩，提档升级10200亩，总投资约5000万元；实施农业绿色化、优质化、特色化、品牌化发展战略，继续培育打造市乡村乡村振兴示范村、先进村4家。

需要，为2024年实现农业生产全程全面机械化示范县打下了良好基础。今年，袁庄镇将加大测深施肥机、农机作业智能监测装置和导航自动驾驶系统、植保无人驾驶航空器（植保无人机）、钵式犁等自动化农业机械的推广力度，满足农业生产全程全面机械化作业需要。目前袁庄镇已预订导航自动驾驶系统、植保无人驾驶航空器等45台（套）。

袁庄镇

农机推广“加速跑”

本报讯（全媒体记者 张予钦 通讯员 丁甫其 顾培兵）22日，袁庄镇召开农机推广暨安全培训工作会议，近百名农机手参加培训。

会上，袁庄镇农业农村工作局的相关人员解读了农机购置补贴的相关政策，并就农机道路安全、农田作业安全等方面进行了专题培训。截至目前，袁庄镇的大中型农业机械、收割机等已基本满足农田作业

如东海关

筑牢国门安全屏障

本报讯（通讯员 陈文 全媒体记者 高玉霞）近期，如东海关召开2023年度工作会议，部署新一年的目标任务。

今年，如东海关将全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实海关总署、南京海关部署要求，坚持和加强党的全面领导，稳字当头、稳中求进，完整、准确、全面贯彻

新发展理念，加快构建新发展格局，铸忠诚、担使命、守国门、促发展、齐奋斗，紧扣“12个必”重点工作，强化政治机关建设，切实筑牢国门安全屏障，促进高水平开放高质量发展，锻造高素质干部队伍，积极融入智慧海关建设，持续建设“六项工程”，奋力实现“五高愿景”，踔厉奋发、勇毅前行，在社会主义现代化海关建设新征程中作出新贡献。

县县域社会治理现代化指挥中心

举行“全民阅读”读书分享活动

本报讯（全媒体记者 陆昊 钱海军）“每个人都有独特的精神气质，一个组织也是如此。如果气质有颜色，中国共产党的气质一定是红色。本书依党的气质一定是红色。本书依托中国照片档案馆独家收藏的珍贵照片，以独特视角深情讲述了照片背后那些鲜为人知的人与事，回顾了中国共产党一个世纪以来从争取民族独立、人民解放到实现国家富强、人民幸福所走过的道路。”

近日，县县域社会治理现代化指挥中心在县新华书店举行“全民阅读”读书分享会。读书会上，来自中心各个部门的

同志们选择自己感兴趣的书籍进行交流推荐，并结合自己的岗位实际，畅谈读书带给自己的收获与快乐。从《红色气质》到《征途漫漫 惟有奋斗》，从《三体》到《人文地球》，大家选取和推荐书籍质量高、视野宽，读书会弥漫着浓厚的阅读学习氛围。读书会后，指挥中心的同志还在“学习强国如东线下体验馆”开展答题比赛，通过以赛促学，以学促行，进一步加深对党的二十大精神的理解，为全面推进中国式现代化如东新实践提供了强大精神动力。



如东县融媒体中心 宣